

入了舆论的漩涡



“个性”不应成为“随性”

——从李娜场外话引争议说起

体坛话题

个性十足

让李娜陷入舆论漩涡的，正是这样一句话。之前在接受国外某媒体采访时，她一如既往地展示了自己的直率：“我是一名网球运动员，我来到这里比赛并不是为了我的国家。”她还补充说：“我知道如果自己想什么就说什么，或许有许多人会因此讨厌我，但是那没关系，我心里舒服了就行。”

李娜或许是“舒服”了，但很多中国人可能会因此“不舒服”。正如一名网友所言：“看到李娜这句话，只能感到痛心。一些80、90后只知道张扬自我个性，忘了基本的做人道理。不赞同什么事情都必须说感谢祖国、感谢政府的话，但至少别忘了自己是谁。”

必须承认，李娜的确是一个与众不同的球员。她的风趣幽默、她的不遮不拦让很多人津津乐道。人们钦佩李娜在球场上的实力，也欣赏她开朗直率、敢说敢做、乐观开放的心态。她用自己招牌式的幽默语言，在全世界人民面前展示了中国人的全新形象。既有武汉女孩的聪明睿智，又有湖北女人的干练泼辣，再加上近乎先天的“眼里不容沙子”，李娜的出现与走红，注定会成为一道特别的风景区，分明是一位“个性姐”，这样的“国际娜”已经被很多人视为姚明、刘翔之后，中国体坛的新偶像。

或许从来没有一名中国球员，能像李娜这样，以突破性的成绩吸引关注的同时，不时也会伴随争议的杂音。

巴黎银行公开赛，李娜今日冲击四强，但有关她的场外话题，仍在愈演愈烈。只不过这一回，力挺的少了，质疑的多了。

多完全靠个人奋斗的职业选手不同，李娜早年有很长的一段时间，是在国内的专业队训练，她能够有如此扎实的技术功底，举国体制也功不可没。因此，她又怎会是一个单纯的“个体户”？

言语欠妥

从当初的只身闯天下，到如今国际大品牌赞助一个接一个，李娜的生活早已不像过去那般窘迫，这当中最重要的原因，自然是她取得了法网冠军的成绩。可当下的世界网坛，打得好的女选手多的是，为何偏偏李娜会如此备受青睐？不可否认的是——因为她的背后，是13亿双中国人期盼与关注的眼睛，这是一个无比庞大的市场。从这个角度而言，李娜的哪一场比赛，会是单纯的“个人赛”？

尽管已经“单飞”，但与国外很



本版图片 CFP

多完全靠个人奋斗的职业选手不同，李娜早年有很长的一段时间，是在国内的专业队训练，她能够有如此扎实的技术功底，举国体制也功不可没。因此，她又怎会是一个单纯的“个体户”？

其实，在国际赛场上拿着中国护照，本身就代表着中国。李娜自己也是“爱国”的，很多人都记得，今年年初在澳大利亚珀斯举行的霍普曼杯上，李娜在单打中拼尽全力连胜三场，避免了中国国家队全败的尴尬。她是“这样”做的，为何偏偏要“那样”说？

也许只是不经意间说的一句话，却会伤害一些中国球迷的感情。不容忽视的是，李娜的粉丝中，还有为数众多的青少年网球爱好者，甚至包括不少孩子。在打球之外，李娜是不是同样应该起到表率 and 榜样的作用？

这方面，不妨来看看姚明。退役时，姚明了说这样一句话：“代表国家是我的梦想，但我代表不了中国。”两者表述的意思可能差不多，内涵与境界却差很多。姚明既表达了爱国之情、担当之义，又谦虚和委婉地透露了无奈与遗憾。但对于李娜而言，情理之间“理”在而“情”稍逊，容易让人觉得她的不近人情，甚至“忘恩负义”，哪怕这并非她本意。

在如今这样一个愈加开放、包容的社会，没有人要求李娜一定要把“为国家、为民族”成天挂在嘴边，但也不应该在口头上轻易否认。尤其面对国外媒体说出这样的话，是欠妥的。

新时代的运动员可以有个性，也应该鼓励有个性，但“个性”不应该成为“随性”的挡箭牌。

本报记者 关尹

“娜”些话

“我感到很迷茫，在过去这一年里我在球技上没有任何进步。可能因为不是自己教练的关系，国家队教练并不清楚他的队员需要什么，在出现问题之后又找不到解决的方法。他们不会像国外的教练或者省队的教练那样一对一地给你辅导，出现了问题可以帮你解决。这里(国家队)的环境不是我所想象的那样，跟我进国家队之前有些人说的完全不一样！”

——2005年中网首轮输球后，李娜在北京当着众多记者的面公开炮轰国家队，这也是李娜和国家队之间矛盾由来的源头。

“李婷、孙甜甜拿到北京奥运会双打冠军后，国家才开始花费巨大的人力、物力、财力来发展网球，然而网球这项运动在中国的电视上依然很少见到，他们更喜欢播的是‘桌子上的网球’（乒乓球）。因为那才是‘国球’。”

——2006年职业生涯首次闯入一级赛事四强的李娜赛后接受采访时暗讽国内只重视乒乓球。

“女人只有两条出路，一是嫁个有钱的老公，二是自己赚很多钱。第一条是没戏了，看来我只能走第二条道路。”

——李娜曾戏言，这是她的“人生观”。

“谢谢赞助商，谢谢组织者和球童，谢谢我的团队，谢谢所有的人。”

——2011年法网石破天惊夺冠后，李娜几乎感谢了所有人。很多网友注意到，她唯独没有表示一句国人熟悉的“感谢党、感谢国家”。

关尹 整理

超大规模 1 站式家居装修采购展

上海市装饰装修行业协会 主办



第五届上海家博会

SHANGHAI HOUSING AND FURNISHING EXPOSITION

时间：2012.3.16-18 星期五 | 星期六 | 星期天 地点：上海光大会展中心(漕宝路88号)

1500个展位 | 30000平方米超大规模 | 三馆联动 | 满馆展出
六大家居装修采购节闪耀登场

家装采购节 | 家具采购节 | 卫浴采购节 | 地板采购节 | 厨电采购节 | 陶瓷采购节……一站式家居装修采购 |

国内外1000多个家居建材一线品牌云集 | 三十多家知名家装设计企业

2千万特惠 | 订单抽大奖 | 送您装修
单笔消费满2000元,定金超千元,100%有奖 | 单笔支付超5000元抽现金大奖

现场活动时间安排表

3月16日 09:30-10:00	上海家博会开幕典礼暨“安全装修特别行动”启动仪式
3月16日 10:30-11:30	“海派精工”新闻发布会 13:30-15:30 环境与家居文化
3月17日 09:30-10:30	上海十大设计师讲堂活动 10:30-12:00 家博会秒杀拍卖
3月17日 13:30-15:00	上海家居业“315特别行动” 3月18日 10:30-12:00 智力大闯关



三馆联动
● 满馆展出

3楼 10000平方米
家装设计 | 家装施工 | 家装咨询
地板门窗 | 地暖系统 | 整体楼梯
装修讲堂 | 装修监理 | 家居论坛

2楼 10000平方米
实木家具 | 板式家具 | 沙发软床
定制家具 | 金属家具 | 其他家具
家纺家饰 | 移门衣柜 | 家居软装

1楼 10000平方米
卫浴陶瓷 | 橱柜厨电 | 舒适系统
油漆涂料 | 灯饰吊顶 | 壁纸家饰
水暖五金 | 管材管件 | 综合建材

活动及抽奖细则以家博会现场公布为准，奖品以现场实物为准，最高奖品价值不超过五千元



家居装修您准备好了吗?

承办单位 上海华墨展览服务有限公司 中国国际贸易促进会台州市委员会 协办单位: 上海金盛国际家居 咨询电话: 021-61359918

上海家博会 搜索 免费索票 了解详情 请登录家博网 WWW.51JIABO.COM www.shfexp.com